COMUNE DI RUEGLIO

Provincia di Torino

Parere dell'organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2024 – 2026 e documenti allegati

L'ORGANO	DΙ	REV	'ISI	ON	E

L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale del 05/12/2023

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2024-2026

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2024-2026, unitamente agli allegati di legge;
- visto il <u>Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267</u> «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (<u>TUEL</u>);
- visto il <u>Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118</u> e la versione aggiornata dei <u>principi</u> <u>contabili</u> generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2024-2026, del Comune di RUEGLIO che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Lì, 05/12/2023

L'ORGANO DI REVISIONE

Sommario

Sommario	3
PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	4
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	4
GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2022	4
BILANCIO DI PREVISIONE 2024-2026	5
Riepilogo generale entrate e spese per titoli	5
Fondo pluriennale vincolato (FPV)	7
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	11
Verifica della coerenza interna ed esterna – Equilibri di finanza pubblica	11
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2024-2026	11
A) ENTRATE	11
Entrate da fiscalità locale	11
B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	12
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	12
Fondo di garanzia debiti commerciali	13
Fondo per indennità di fine mandato del Sindaco	13
ORGANISMI PARTECIPATI	13
SPESE IN CONTO CAPITALE	13
INDEBITAMENTO	15
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	17
CONCLUSIONI	17

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

L'organo di revisione del Comune di RUEGLIO nominato con delibera consiliare n. 33 del 18/11/2022

Premesso

- che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando il titolo II del D. Lgs. 267/2000
 (di seguito anche TUEL), i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' allegato 9 al D. Lgs.118/2011.
- che ha ricevuto in data 01/12/2023 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2024-2026, approvato dalla G.C. con delibera n. 74 del 30/11/2023 completo degli allegati obbligatori per legge e indispensabili al presente controllo;
- Viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale, in particolare il TUEL;
- Visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- Visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- Visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;
- visto il parere espresso dal responsabile del servizio finanziario, ai sensi dell'art.153, comma 4 del D. Lgs. n. 267/2000, in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa, avanzate dai vari servizi, iscritte nel bilancio di previsione 2024-2026.

L'organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti, come richiesto dall'art. 239, comma 1, lettera b) del D.Lqs.n. 267/2000.

L'Ente entro il 30 novembre 2023 ha aggiornato gli stanziamenti 2023 del bilancio di previsione 2023-2025.

L'organo di revisione ha verificato che le previsioni di bilancio - in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità - sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 162, co. 5, TUEL e del postulato n. 5 di cui all'allegato 1 del D.Lgs. n. 118/2011.

L'Ente non ha gestito l'esercizio provvisorio.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2024-2026.

L'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'all. 4/1 del d.lgs. n. 118/2011).

Al bilancio di previsione **sono stati allegati** tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011; al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h); all'art. 172 TUEL.

VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2022

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 11 del 24/05/2023 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2022.

Da tale rendiconto, come indicato nella relazione dell'organo di revisione formulata con verbale in data 24/04/2023 si evidenzia che:

- sono salvaguardati gli equilibri di bilancio;
- non risultano debiti fuori bilancio o passività probabili da finanziare;
- è stato rispettato l'obiettivo del pareggio di bilancio;
- sono state rispettate le disposizioni sul contenimento delle spese di personale;

- non sono richiesti finanziamenti straordinari agli organismi partecipati;
- è stato conseguito un risultato di amministrazione disponibile (lett. E) positivo;
- gli accantonamenti risultano congrui.

La gestione dell'anno 2022 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2022 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

	ANNO 2022
Risultato di amministrazione:	132.565,88
Di cui:	
a) parte accantonata	68.007,11
b) parte vincolata	11.292,03
c) parte destinata a investimenti	41.502,01
e) parte disponibile	11.764,73

L'impostazione del bilancio di previsione 2024-2026 è tale da garantire il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1 agosto 2019.

BILANCIO DI PREVISIONE 2024-2026

L'Organo di revisione ha verificato che il sistema contabile adottato dall'ente utilizza le codifiche della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del Tuel.

Le previsioni di competenza per gli anni 2024, 2025 e 2026 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2023 sono così formulate:

Riepilogo generale entrate e spese per titoli

Le previsioni di competenza rispettano i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Riepilogo delle Entrate per titoli (vedi allegato 9 al Bilancio di Previsione).

		PREVISIONI DEFINITIVE DELL'ANNO PRECEDENTE QUELLO CUISI RIFERISCE IL BILANCIO	PREVISIONI ANNO 2024	PREVISIONI DELL'ANNO 2025	PREVISIONI DELL'A NNO 2026
Fondo pluriennale vincolato per spese correnti	previsioni di competenza	16.426,75	0,00	00,00	0,00
Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale	previsioni di competenza	125.345,90	0,00	00,00	0,00
Utilizzo avanzo di Amministrazione	previsioni di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00
- di cui avanzo utilizzato anticipatamente	previsioni di competenza	0,00	0.00		
- di cui Utilizzo Fondo anticinazioni di liauidità	previsioni di competenza	0,00	0,00	0.00	0.00
Fondo di Cassa all' 1/1/2024	previsioni di cassa	184.432,43	58.000,00		

COMUNE DI RUEGLIO - Prot 0003888 del 05/12/2023 Tit 4 Cl $\,$ Fasc

	TITOLO	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE DELL'ANNO PRECEDENTE QUELLO CUISI RIFERISCE IL BILANCIO	PREVISIONI ANNO 2024	PREVISIONI DELL'ANNO 2025	PREVISIONI DELL'A NNO 2026
10000	TITOLO 1:	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	167.360,98	previsione di competenza previsione di cassa	471.415,93 507.682,44	472.237,00 639.597,98	472.237,00	472.237,00
20000	TITOLO 2:	Trasferimenti correnti	33.669,71	previsione di cassa	93.657,30 134.875,81	68.624,00 102.293,71	68.624,00	68.624,00
30000	TITOLO 3:	Entrate extratributarie	47.718,55	previsione di competenza previsione di cassa	154.088,64 214.924,34	161.055,00 208.773,55	136.503,00	136.503,00
40000	TITOLO 4:	Entrate in conto capitale	1,606,945,51	previsione di competenza previsione di cassa	2.311.239,59 2.631.912,44	288.315,03 1.895.260,54	173.056,00	173.056,00
60000	TITOLO 6:	Accensione prestiti	0,00	previsione di competenza previsione di cassa	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00	0,00
70000	TITOLO 7:	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	47.203,07	previsione di competenza previsione di cassa	400.000,00 400.000,00	400.000,00 447.203,07	400.000,00	400.000,00
90000	птого 9:	Entrate per conto terzi e partite di giro	19.741,68	previsione di competenza previsione di cassa	225,200,00 238,015,08	225.200,00 244.941,68	225,200,00	225.200,00
		TOTALE TITOLI	1.922.639,50	previsione di competenza previsione di cassa	3,655,601,46 4,127,410,11	1.615.431,03 3.538.070,53	1.475.620,00	1.475.620,00
	TOTALE GENERA	LE DELLE ENTRATE	1.922.639,50	previsione di competenza previsione di cassa	3.797.374,11 4.311.842,54	1.615.431,03 3.596.070,53	1.475.620,00	1.475.620,00

Riepilogo delle Spese per titoli (vedi allegato 9 al Bilancio di Previsione)

TITOLO	DENO MIN AZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECE DENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE DELL'ANNO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO	PREVISIONI ANNO 2024	PREVISIONI DELL'ANNO 2025	PREVISIONI DELL'ANNO 2026
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONI	ī		0,00	0,00	0,00	0,0
	DISAVANZO DERIVANTE DA DEBIT	O AUTORIZZATO E NON CO	ONTRATTO	0,00	0,00	0,00	0,0
TITOLO 1	Spese correnti	245.356.27	previsione di competenza	717.468.62	699,406,00	670.280.00	669.370.00
	100,000	11/11/2019	di cui gia' impegnato	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	95,429,22	20.584.30	1.415.20
			di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0.00	(0.00)	(0.00
			previsione di cassa	977.108,84	914.560,68	1000000	
TITOLO 2	Spese in conto capitale	1,552,358,68	previsione di competenza	2.431.085,49	266.315,03	165.300,00	165,300,00
	Speed in Control Carpanate	1.252.550,00	di cui gia' impegnato	2.431.003,49	700.00	700.00	0.0
			di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0.00	(0.00)	(0.00
			previsione di cassa	2.576.972,55	1.818.673,71	(6100)	(8)
TITOLO 3	Spese per incremento	0,00	previsione di competenza	0,00	0.00	0.00	0,0
THOLOS	attività finanziarie	0,00	di cui gia' impegnato	0,00	0.00	0.00	0.0
			di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0.00	(0.00)	(0.00
		1	previsione di cassa	0,00	0,00	101009	
TITOLO 4	Rimborso Prestiti	11,855,14	previsione di competenza	23.620,00	24.510.00	14.840.00	15,750,0
			di cui gia' impegnato	251526465	0.00	0.00	0.0
			di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0.00	(0.00)	(0.00
			previsione di cassa	28.174,91	36.365,14	10,000	1939
TITOLO 5	Chiusura Anticipazioni	47.203,07	previsione di competenza	400.000,00	400.000,00	400.000,00	400.000,00
	ricevute da istituto		di cui gia' impegnato	1000000	0.00	0.00	0.0
	tesoriere/cassiere		di cui fondo pluriennale vincolato	(0,00)	0.00	(0.00)	(0.00
			previsione di cassa	400.000,00	447.203,07	No.	

		-	
Comune	d1	K1	TEGLIA
Comunic	uı	17	uczno

PREVISIONI DELL'A NNO 2026	PREVISIONI DELL'ANNO 2025	PREVISIONI ANNO 2024	PREVISIONI DEFINITIVE DELL'ANNO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO	DENOMINAZIONE	TITOLO
225.200,00 0,00	225.200,00 0,00	225.200,00 0,00	225.200,00	previsione di competenza di cui gia' impegnato	53.696,76	Uscite per conto terzi e partite di giro	TITOLO7
(0,00)	(0.00)	0.00	(0.00)	di cui fondo pluriennale vincolato			
8 8		278.896,76	272.862,97	previsione di cassa			
1.475.620,00	1.475.620,00	1.615.431,03	3.797.374,11	previsione di competenza	1.910.469,92	TOTALE TITOLI	
1.415,20	21,284,30	96.129,22		di cui gia' impegnato			
0,00	0,00	0,00	0,00	di cui fondo pluriennale vincolato			
		3.495.699,36	4.255.119,27	previsione di cassa			
1.475.620,00	1.475.620,00	1.615.431,03	3.797.374,11	previsione di competenza	1.910.469,92	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	
1.415,20	21.284,30	96.129,22		di cui gia' impegnato			
0,00	0,00	0,00	0,00	di cui fondo pluriennale vincolato			
		3.495.699,36	4.255.119,27	previsione di cassa			

Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il Fondo pluriennale vincolato indica le spese che si prevede di impegnare nell'esercizio con imputazione agli esercizi successivi, o già impegnate negli esercizi precedenti con imputazione agli esercizi successivi, la cui copertura è costituita da entrate che si prevede di accertare nel corso dell'esercizio, o da entrate già accertate negli esercizi precedenti e iscritte nel fondo pluriennale previsto tra le entrate.

Il Fondo garantisce la copertura di spese imputate agli esercizi successivi a quello in corso, in cui il Fondo che si è generato nasce dall'esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D. Lgs.118/2011 e rendere evidente la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

Non è stato previsto nessun FPV nel bilancio di previsione 2024-2026.

Previsioni di cassa

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

Il saldo di cassa presunto alla fine dell'esercizio è non negativo; assicura quindi il rispetto del comma 6 dell'art.162 del TUEL.

L'organo di revisione <u>ha verificato</u> che la previsione di cassa sia stata calcolata tenendo conto del trend della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto.

L'organo di revisione rammenta che i singoli dirigenti o responsabili di servizi devono partecipare alle proposte di previsione autorizzatorie di cassa anche ai fini dell'accertamento preventivo di compatibilità di cui all'art. 183, comma 8, del TUEL.

Il fondo iniziale di cassa comprende la cassa vincolata per euro 0,00.

Fondo di cassa finale presunto	100.371,17		
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	3.596.070,53	TOTALE COMPLESSIVO SPESE	3.495.699,36
Totale titoli	3.538.070,53	Totale titoli	3.495.699,36
Titolo 9 - Entrate per conto di terzi partite di giro	244.941,68	Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	278.896,76
Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/ cassiere	447.203,07	Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere / cassiere	447.203,07
Titolo 6 - Accensione di prestiti	0,00	Titolo 4 - Rimborso di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità'	36.365,14
Totale entrate finali	2.845.925,78	Totale spese finali	2.733.234,39
Titolo 5 - Entrate da riduzione di att finanziarie	0,00	Ttolo 3 - Spese per incremento di at finanziarie - di cui fondo pluriennale vincolato	0,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	1.895.260,54	Ttolo 2 - Spese in conto capitale - di cui fondo phuriennale vincolato	1.818.673,71
Titolo 3 - Entrate Extratributarie	208.773,55		
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	102,293,71		
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	639.597,98	Titolo 1 - Spese correnti -di cui fondo phiriennale vincolato	914.560,68
Fondo pluriennale vincolato		Disavanzo derivante da debito autorizzato e non contratto	
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione di cui Utilizzo Fondo anticipazioni liquidità		Disavanzo di amministrazione	
Fondo di cassa presunto all'inizio dell'esercizio	58.000,00		
HELEVAN	DEL BILANCIO 2024	1111-1-1111	DEL BILANCIO 2024
ENTRATE	ANNO DI RIFFRIMENTO	SPESE	ANNO DI RIFFRIMENTO

Verifica equilibrio corrente anni 2024-2026

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art.162 del TUEL sono evidenziati nell'Allegato 9 del bilancio di previsione.

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio	58.000,0	00		
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)	0,00	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	701.916,00	677.364,00	677.364,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al				
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti di cui:	(-)	699.406,00	670.280,00	669.370,00
- fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
- fondo crediti di dubbia esigibi <mark>l</mark> ità		22.957,19	22.957,19	22.957,19
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti				
obbligazionari	(-)	24,510,00	14,840,00	15.750,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti	100	0,00	0,00	0,00
di cui Fondo anticipazioni di liquidità		0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)		-22.000,00	-7.756,00	-7.756,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGG				l,
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per				
rimborso dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti	1990	0,00		
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche				
disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	22.000,00	7.756,00	7.756,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti	AMERICA .	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a	()	0.00	0.00	0.00
s pecifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	0,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE		1 1111	0.00	
O=G+H+I-L+M		0,00	0,00	0,00

Quelli in conto capitale sono qui sotto evidenziati:

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		0,00	0,00	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00
di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	10/15/0	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	266.315,03	165.300,00	165.300,00
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
 Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili 	(-)	22.000,00	7.756,00	7.756,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	288.315,03	173.056,00	173.056,00
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00
	1	0,00	~ 4	

Ed infine quello finale:

(-)	0,00	0,00	0,00
(-)	0,00	0,00	0,00
(-)	0,00	0,00	0,00
(+)	0,00	0,00	0,00
(+)	0,00	0,00	0,00
(+)	0,00	0,00	0,00
	(+) (+) (-) (-)	(+) 0,00 (+) 0,00 (-) 0,00 (-) 0,00	(+) 0,00 0,00 (+) 0,00 0,00 (-) 0,00 0,00 (-) 0,00 0,00

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

Verifica della coerenza interna ed esterna – Equilibri di finanza pubblica

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2024-2026 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione e con gli atti di programmazione di settore.

<u>Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP</u>

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta tenuto conto del contenuto minimo previsto dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D. Lgs. 118/2011).

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2024-2026

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2024-2026, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

Entrate da fiscalità locale

Addizionale Comunale all'Irpef

Il comune ha applicato, ai sensi dell'art. 1 del D. Lgs. n. 360/1998, l'addizionale all'IRPEF con le seguenti previsioni:

Previsione	Previsione	Previsione
2024	2025	2026
67.000,00	67.000,00	67.000,00

Imu e Tari

Il gettito stimato per l'Imposta Unica Comunale, nella sua articolazione IMU/TARI, è così composto:

	Rendiconto 2022 (assestato)	Previsione 2024	Previsione 2025	Previsione 2026
IMU	111.500,00	116.000,00	116.000,00	116.000,00
TARI	128.500,00	130.000,00	130.000,00	130.000,00

La tariffa è determinata sulla base della copertura integrale dei costi di investimento e di esercizio del servizio rifiuti compresi quelli relativi alla realizzazione ed esercizio della discarica ad esclusione dei costi relativi ai rifiuti speciali al cui smaltimento provvedono a proprie spese i relativi produttori comprovandone il trattamento.

La modalità di commisurazione della tariffa è stata fatta sulla base del criterio medio- ordinario (ovvero in base alla quantità e qualità medie ordinarie di rifiuti prodotti per unità di superficie in relazione agli usi e alla tipologia di attività svolte) e non sull'effettiva quantità di rifiuti prodotti.

La disciplina dell'applicazione del tributo è approvata con regolamento dal Consiglio comunale.

Recupero evasione	Previsione 2024	Previsione 2025	Previsione 2026
Recupero evasione IMU	5.000,00	5.000,00	5.000,00

	Previsione 2024	Previsione 2025	Previsione 2026
Sanzioni ex art.208 co 1 cds	2.000,00	2.000,00	2.000,00

Proventi dei beni dell'ente

I proventi dei beni dell'ente sono così previsti:

Altri tributi	Previsioni 2024	Previsioni 2025	Previsioni 2026
CANONE locazione	35.673,31	35.673,31	35.673,31
PROVENTI DA CONCESSIONI CIMITERIALI			
Canone unico patrimoniale	5.000,00	5.000,00	5.000,00

B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2024-2026 per macro-aggregati di spesa corrente è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

		Previsio	ni 2024	Prevision	ni 2025	Prevision	ai 2026
	TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA	Totale	- di cui non ricorrenti	Totale	- di cui non ricorrenti	Totale	- di cui non ricorrenti
	TITOLO 1 Spese correnti						
101	Redditi da lavoro dipendente	226.352,00	0,00	205,520,00	0,00	205,520,00	0,0
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	19.650,00	0,00	18.270,00	0,00	18.270,00	0,0
103	Acquisto di beni e servizi	320.987,41	0,00	317.803,41	0,00	317.813,41	0,0
104	Trasferimenti correnti	78,255,00	0,00	78.255,00	0,00	78.255,00	0,0
107	Interessi passivi	6.760,00	0,00	5.820,00	0,00	4.900,00	0,0
108	Altre spese per redditi da capitale		0,00		0,00		0,0
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	7,000,00	0,00	7,000,00	0,00	7.000,00	0,0
110	Altre spese correnti	40,401,59	0,00	37.611,59	0,00	37,611,59	0,0
	TOTALE TITOLO 1	699, 406,00	0,00	670, 280,00	0,00	669.370,00	0,0

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato che:

- nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:

- euro 22.957,19 per l'anno 2024;
- euro 22.957,19 per l'anno 2024;
- euro 22.957,19 per l'anno 2026;

gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, **corrispondono** con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

Allegato c) - Fondo crediti di dubbia esigibilità

COMPOSIZIONE DELL'ACCANTONAMENTO AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' Esercizio finanziario 2024

TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	STANZIAMENTI DI BILANCIO (a)	NTO	ACCANTONAME NTO EFFETTIVO DI BILANCIO (c)	% di stanziamento accantonato al fondo nel rispetto del principio contabile applicato 3.3 (d)=(c/a)
	TOTALE GENERALE	990.231,03	22.957,19	22.957,19	2,32%
	DI CUI FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE	701.916,00	22.957,19	22.957,19	3,27%
7	DI CUI FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' IN C/CAPITALE	288.315,03	0,00	0,00	0,00%

Fondo di garanzia debiti commerciali

garanzia debiti commerciali.

La legge di bilancio n. 145 del 2018 e ss.mm.ii ha introdotto, all'art 1 commi 859-863, una sostanziale novità a far data dall'esercizio 2021: il fondo di garanzia dei debiti commerciali. Alla data di predisposizione del bilancio l'Ente non rientrava in nessuna delle casistiche indicate dalla norma e non ha pertanto ritenuto necessario accantonare alcun importo a titolo di fondo di

Fondo per indennità di fine mandato del Sindaco

In applicazione del principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria di cui all'All.4/2 al D.Lgs. 118/2011 e smi - punto 5.2 lettera i) è stato costituito apposito "Accantonamento trattamento di fine mandato del Sindaco" per un importo di € 1.504,37 che, in quanto fondo, non sarà possibile impegnare ma che, determinando un'economia di bilancio, confluirà in sede di riaccertamento ordinario nella quota accantonata dell'avanzo.

ORGANISMI PARTECIPATI

Nel corso del triennio 2024-2026 l'ente possiede una partecipazione nei seguenti organismi partecipati:

- ➤ SOCIETA' METROPOLITANA ACQUE TORINO S.p.A. 0,02%
- ➤ GAL VALLI DEL CANAVESE 1,19%.

SPESE IN CONTO CAPITALE

Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2024, 2025 e 2026 sono finanziate come segue:

		Previsio	Previsioni 2024		ni 2025	Previsioni 2026	
	TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA	Totale	- di cui non ricorrenti	Totale	- di cui non ricorrenti	Totale	- di cui non ricorrenti
	TITOLO 2 Spese in conto capitale			-			-3
201	Tributi in conto capitale a carico dell'ente	0,00	0,00		0,00		0,00
202	Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni	126,056,00	126.056,00	75,300,00	75.300,00	75.300,00	75.300,00
203	Contributi agli investimenti	85,000,00	85,000,00	90,000,00	90,000,00	90,000,00	90,000,00
204	Altri trasferimenti in conto capitale	0,00	0,00		0,00		0,00
205	Altre spese in conto capitale	55.259,03	55,259,03		0,00		0,00
	TOTALE TITOLO 2	266.315,03	266.315,03	165, 300,00	165.300,00	165.300,00	165.300,00

Gli interventi pianificati e le rispettive fonti di finanziamento per l'anno 2024 sono le seguenti:

	INVESTIMENTI 2024		00.UU.	CONTRIBUTO PNRR	CONTRIBUTO	CONTRIBUTI	TOTALI
				DL 34/2019	DL 34/19 1000 Ab	ВІМ	
	entrata prevista		3.000,00	50.000,00	83.800,00	129.515,03	266.315,03
c.	OGGETTO INTERVENTO	IMPORTO INTERVENTO	00.00.	CONTRIBUTO PNRR DL 34/2019	CONTRIBUTO DL 34/19 1000 Ab	CONTRIBUTI	TOTALI fonti finanziam ento
3066/99	MA NUTENZIONE IMMOBILI COMUNALI	27.256,00	3.000,00		*	24.256,00	27.256,00
3666/99	ACQUISTO ATTREZZATURE E MANUTENZIONE STRA ORDINARIA PATRIMONIO DELL'ENTE	25.000,00		4		25.000,00	25.000,00
3078/99	LAVORIPER MESSA IN SICUREZZA DISCUOLE, STRADE, EDIFICI PUBBLICI EPATRIMONIO COMUNALE	85.000,00			83.800,00	1.200,00	85.000,00
3223/99	PNRR M2C4-2.2 - LA VORI DI EFFICENTAMENTO PALAZZO COMUNALE - CUPE43I23000010001	55.000,00		50.000,00		5.000,00	55.000,00
3086/99	PRESTAZION PROFESSIONALI PER STUDI, PROGETTI DIREZIONE LAVORI E COLLAUDI	18.800,00	Ú.			18.800,00	18.800,00
3488/99	REALEZAZIONE PASSAGGIO FEDONALE LUNGO STRADA FROVINCIALE	55.259,03				55.259,03	55.259,03
2		266.315,03	3.000,00	50.000,00	83.800,00	129.515,03	266.315,03

Gli interventi pianificati e le rispettive fonti di finanziamento per l'anno 2025 sono le seguenti:

	INVESTIMENTI 2025		00.00.	CONTRIBUTO	CONTRIBUTI	TOTALI
	A1801 D 35 C C C C C C C C C C C C C C C C C C			DL 34/19 1000 Ab	BIM	
	entrata prevista		7.500,00	83.800,00	74.000,00	165.300,00
	OGGETTO INTERVENTO	IM PORTO	00.UU.	CONTRIBUTO DL 34/19 1000 Ab	CONTRIBUTI	TOTALI fonti finanziamento
3066/99	MANUTENZIONE IMMOBILI COMUNALI	26.500,00	7.500,00		19.000,00	26.500,00
3666/99	ACQUISTO A TIREZZATURE E MA NUTENZIONE STRAORDINARIA PA TRIMONIO DELL'ENTE	30.000,00			30.000,00	30.000,00
3078/99	LA VORI PER MESSA IN SICUREZZA DI SCUOLE, STRADE, EDIFICI PUBBLICI E PATRIMONIO COMUNALE	90.000,00		83.800,00	6.200,00	90,000,00
3086/99	FRESTAZIONI PROFESSIONALI PER STUDI, PROGETTI DIREZIONE LAVORI E COLLAUDI	18.800,00			18.800,00	18.800,00
	A PART OF THE PART	165.300.00	7.500,00	83.800,00	74.000,00	165.300,00

Gli interventi pianificati e le rispettive fonti di finanziamento per l'anno 2026 sono le seguenti:

	INVESTIMENTI 2026		00.00.	CONTRIBUTO DL 34/19 1000 Ab	CONTRIBUTI	TOTALI
	entrata prevista		7.500,00	83.800,00	74.000,00	165.300,00
	OGGETTO INTERVENTO	IM PORTO	00.UU.	CONTRIBUTO DL 34/19 1000 Ab	CONTRIBUTI	TOTALI fonti finanziam ento
3066/99	MANUTENZIONE IMMOBILI COMUNALI	26.500,00	7.500,00		19.000,00	26.500,00
3666/99	ACQUISTO A TIREZZATURE E MA NUTENZIONE STRAORDINARIA PA TRIMONIO DELL'ENTE	30.000,00			30.000,00	30.000,00
3078/99	LA VORI PER MESSA IN SICUREZZA DI SCUOLE, STRADE, EDIRCI PUBBLICI E PATRIMONIO COMUNALE	90.000,00		83.800,00	6.200,00	90,000,00
3086/99	FRESTAZIONI PROFESSIONALI PER STUDI, PROGETTI DIREZIONE LAVORI E COLLAUDI	18.800,00			18.800,00	18.800,00
		165.300,00	7.500,00	83.800.00	74.000,00	165.300,00

INDEBITAMENTO

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2024, 2025 e 2026 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art. 203 del TUEL.

L'incidenza degli interessi passivi, compresi quelli derivanti da garanzie fideiussorie prestate, sulle entrate correnti del penultimo rendiconto precedente o su quelle previste è così prevista in relazione anche ai limiti di cui al citato art. 204 del TUEL:

Allegato d) - Limiti di indebitamento Enti Locali

PROSPETTO DIMOSTRATIVO DEL RISPETTO DEI VINCOLI DI INDEBITAMENTO DEGLI ENTI LOCALI BILANCIO DI PREVISIONE (Anno 2024-2026)

ENTRATE RELATIVE AI PRIMI TRE TITOLI DELLE ENTRATE (rendiconto penultimo anno precedente quello in cui viene prevista l'assunzione dei mutui), ex art. 204, c. 1 del D.L., 267/2000	gs. N.	COMPETENZA ANNO 2024	COMPETENZA ANNO 2025	COMPETENZA ANNO 2026
Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa (Titolo I)	(+)	462.209,76	471.415,93	472.237,00
2) Trasferimenti correnti (titolo II)	(+)	124.577,18	93.657,30	68.624,00
3) Entrate extratributarie (titolo III)	(+)	121.850,83	154.088,64	161.055,00
TOTALE ENTRATE PRIMI TRE TITOLI		708.637,77	719.161,87	701.916,00
SPESA ANNUALE PER RATE MUTUI/OBBLIGAZIONI		56 55		
Livello massimo di spesa annuale :	(+)	70.863,78	71.916,19	70.191,60
Ammontare interessi per mutui, prestiti obbligazionari, aperture di credito e garanzie di cui all'articolo 207 del TUEL autorizzati fino al 31/12/2023	(-)	6.738,35	5.809,27	4.890,47
Ammontare interessi per mutui, prestiti obbligazionari, aperture di credito e garanzie di cui all'articolo 207 del TUEL autorizzati nell'esercizio in corso	(-)	0,00	0,00	0,00
Contributi erariali in c/interessi su mutui	(+)	0,00	0,00	0,00
Ammontare interessi riguardanti debiti espressamente esclusi dai limiti di indebitamento	(+)	0,00	0,00	0,00
Ammontare disponibile per nuovi interessi		64.125,43	66.106,92	65.301,13
TOTALE DEBITO CONTRATTO	_			
Debito contratto al 31/12/2023	(+)	156.361,26	131.869,62	117.047,30
Debito autorizzato nell'esercizio in corso	(+)	0,00	0,00	0,00
TOTALE DEBITO DELL'ENTE		156.361,26	131.869,62	117.047,30

Incidenza interessi passivi su entrate correnti

	2022	2023	2024	2025	2026
Interessi passivi	8.444,80	7.615,86	6.760,00	5.820,00	4.900,00
entrate correnti	626.851,40	718.747,61	708.637,77	597.958,50	701.916,00
% su entrate correnti	1,35%	1,06%	0,95%	0,97%	0,70%
Limite art. 204 TUEL	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%	10,00%

L'indebitamento dell'ente subisce la seguente evoluzione:

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per gli anni 2024, 2025 e 2026 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL e nel rispetto dell'art.203 del TUEL.

Oneri finanziari per amm.to prestiti e rimborso in quota capitale	2022	2023	2024	2025	2026
Oneri finanziari	8.444,80	7.615,86	6.760,00	5.820,00	4.900,00
Quota capitale	22.645,28	23.490,78	24.510,00	14.840,00	15.750,00
Totale fine anno	31.090,08	31.106,64	31.270,00	20.660,00	20.650,00

PNRR

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **si è dotato** di soluzioni organizzative idonee per la gestione, il monitoraggio e la rendicontazione dei fondi PNRR.

L'Organo di revisione prende atto dei progetti finanziati dal PNRR in corso alla data di redazione del presente parere come di seguito riepilogati:

Intervento	Interventi attivati/da attivare	Missione	Componente	Linea d'intervento	Termine	Importo	Fase di Attuazione
E45E22000030001	Interventi attivati	M4. Istruzione e ricerca	M4.C1 Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione dagli asili nido alle Università	M4.C1.I2 - 2. Miglioramento dei processi di reclutamento e di formazione degli insegnanti	31/12/2024	6.960.000,00	Esecuzione
E41F22000360006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	02/03/2024	79.922,00	Esecuzione
E48H20000440005	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.12 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	31/12/2021	72.500,00	Conclusione
E49J21011510005	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.I2 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	31/12/2022	120.000,00	Conclusione
E47D22000080001	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.I2 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	31/12/2023	54.000,00	Conclusione
E47H20001690005	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.I2 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	31/12/2023	163.400,00	Esecuzione
E49D20000620005	Interventi attivati	M2. Rivoluzione Verde e Transizione Ecologica	M2.C4 Tutela del territorio e della risorsa idrica	M2.C4.I2 - 2. Prevenire e contrastare gli effetti dei cambiamenti climatici sui fenomeni di dissesto idrogeologico e sulla vulnerabilità del territorio	31/12/2023	272.400,00	Esecuzione
E41F22004270006	Interventi da attivare	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	31/12/2024	14.000,00	Programmazione
E41F22004290006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	13/05/2024	15.782,00	Esecuzione
E41F22003910006	Interventi attivati	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	31/12/2024	23.147,00	Esecuzione
E51F22010160006	Interventi da attivare	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	31/12/2024	10.172,00	Programmazione
E41F22004280006	Interventi da attivare	M1. Digitalizzazione, innovazione, competitività, cultura e turismo	M1.C1 Digitalizzazione, innovazione e sicurezza nella PA	M1.C1.I1 - 1. Digitalizzazione della Pubblica Amministrazione	04/04/2024	2.916,00	Programmazione

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente ha previsto nel DUP una sezione dedicata al PNRR

e che tutti i documenti di programmazione **sono** coerenti con l'evoluzione dei progetti finanziati dal PNRR.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
- delle risultanze delle previsioni definitive 2024-2026;
- della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
- della modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato;
- di eventuali re-imputazioni di entrata;
- della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
- dei riflessi delle decisioni già prese e di quelle da effettuare descritte nel DUP;
- degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
- degli oneri derivanti dalle assunzioni di prestiti.
- degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente;
- degli effetti derivanti dalla manovra finanziaria che l'ente ha attuato sulle entrate e sulle spese;
- dei vincoli sulle spese e riduzioni dei trasferimenti erariali;
- dei vincoli disposti per il rispetto del saldo obiettivo di finanza pubblica e delle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica;
- della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
- della quantificazione degli accantonamenti per passività potenziali;

b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, compreso la modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato e le re-imputazioni di entrata, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio.

Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici e il crono programma dei SAL e degli obiettivi del PNRR,

c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza, tenuto conto della media degli incassi degli ultimi 5 anni, e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai crono-programmi e alle scadenze di legge e agli accantonamenti al FCDE.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul DUP;
- del parere espresso dal responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ha rilevato la coerenza esterna ed in particolare la possibilità con le previsioni proposte di rispettare i limiti disposti dalle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica.

Ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2024-2026 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DI REVISIONE